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A földbirtok eladósodása.
Irta: Miliők Sándor.

Petrasevich könyve ijjesztő számada­
tokkal mutatja a magyar föld csuszamlá- 
sát, hogy kegyetlen következetességgel ide­
gené jutnak apáink örökébe. De már jó­
val előbb, dr. Baross János, volt ország­
gyűlési képviselő, közgazdasági iró, az 
0. M. G. E. kodiíicionális osztályának 
előadója ma már országszerte ismert 
munkáiban eléggé bőven ismertette a ma­
gyarországi földbirtokok eladósodását és a 
magyar középosztály tönkre jutásának okát.

Az 0. M. G. E. azzal bízta meg dr. 
Baross Jánost, hogy kutassa a földbirto­
kok eladósodásának okait és keresse meg 
azt a módus vivendit, a melylyel gátat i 
lehetne vetni e nemzetsorvasztó betegség 
ellen.

Ami földbirtokos osztályunk legnagyobb 
része meg van áldva azzal a forró sze­
retettel a magyar föld iránt, a mely kell, 
hogy egy jóravaló gazdát vezéreljen. Eb­
ből kifolyólag löbbé-kevésbbé meg van az 
érzéke is a föld megmunkálása és meg­
művelése iránt, de daczára ennek, hiány­
zik belőle a legfontosabb tulajdonság, a 
mely egyesegyedül volna képes az előbbi 
öröklött sajátságokkal kiegészítve a mo­
dern haladás jegyébe terelni a gazdát. Ez 
a tulajdonság a takarékosság.

Az ország bármelyik telekkönyvi hi­
vatala igazat fog adni állításomnak, mert 
jóformán száz birtok közül alig van öt­
hat, a melyiknek értékét nem nyomná a 
minimumra az eladósodás átkos volta.

Ha már mostan kutatjuk az okokat, 
a melyek az eladósodás nagy mérvét iga­
zolnák, arra a nagyon is szomorú tapasz­
talatra fogunk jutni, hogy az adósságcsi- 
nálás legnagyobb oka a könnyelműség az 
adós részéről s a számitó spekuláczió a 
hitelezők részéről. Bár másnak kevés 
köze van ahhoz, hogy ki mire költi a 
pénzét és hogy miért csinál adósságot, 
de mindenesetre érdekli ez a kérdés az i 
ország összességét, mert e kérdésnek fon­
tos közgazdasági jelentősége is van, a 
mely kihat az ország fináncziális állapo­
tára, de különösebben a szegényebb nép­
osztályra, a kik éppen a középosztály 
vagyoni gyöngülése folytán kénytelen beérni 
a kisebb napszámmal.

Ezen adósságcsinálási hajlamot, a 
mely ma már olyan mániává nőtte ki 
magát, mint a parasztoknál az Amerikába 
való kivándorlás, meggátolni nem lehet 
ugyan, mert hiszen a bankok nem a 
nemzet érdekét, hanem a saját zsebüket 
nézik első sorban.

Ennek az adósságcsinálási korszaknak 
van azonban egy kihatásában igen nagy 
jelentőségű mozzanata, a mely abban 
rejlik, hogy éppen azok a gazdák, a kik 
valamelyes hasznos befektetésre óhajta­
nák a pénzt felvenni, nem kapnak olyan 
olcsó kamat paellett, mint a mely kamat­
nak perczentuálitása sikerrel kecsegtetné 
a vállalkozást.

Németországban, Belgiumban, Hollan­
diában és egyszóval a müveit nyugaton 
nemcsak az ország székhelyein, hanem a 
nagyobb vidéki központokon is vannak 
nagy számban tekintélyes, kiváló pénz­
intézetek, a melyek igen olcsó kamat mel­

lett adnak pénzt a gazdáknak, ha hitelt 
érdemlőleg bebizonyítják, hogy a felveendő 
kölcsönt egy bizonyos hasznos befekte­
tésre óhajlják eszközölni.

Minden megyében van már gazdasági 
egyesület, a mely éppen a megyei gazda­
közönség igényeinek kielégítését szolgálja, 
fogja meg az ostor nyelét és suhitson 
egyet vele, úgy hogy a szomszédban is 
meghallják. Indítson minden egyes me­
gyei gazdasági egyesület aktiót a saját 
hatáskörében egy a fennebb vázolt hi­
telintézet felállítására, akár mint külön 
intézmény, akár pedig mint egy vagyo­
niig jól megerősített hitelszövetkezet alak­
jában és törekedjen oda, hogy ezen hi­
telintézet mielőbb létesüljön.

Ha az egyes megyék gazdái, úgy a 
latifundiumost, mint pedig a kisgazdát 
beleértve, összefognak az eszme érdeké­
ben, nem sok idő kell ahhoz, hogy az el­
vetett mag megérjen és meghozza gyü­
mölcsét, a melyet azután hiába érhet az 
idő fagyos szele, a virágja még sem fog 
elhullani.

Minden kezdet nehéz — és ezen kö­
rülmény nagyon sokakat riasztott eleintén 
vissza e ma már legüdvösebbnek bizonyult 
intézménynyel szemben — és éppen ez a 
magyar ember baja.

Erős a hitem, hogy ez az eszme is 
helyes fogadtatásra talál, de nem lesz, 
aki a jó példát megadja. Éppen azért 
szeretném a gazdasági egyesület kezében 
látni a vezetést, mert az, mint erkölcsi 
testület megtudná találni a megoldás és 
a leghelyesebb megfejtés módját.

^TISZÁNTÚL“ TABCZAJA.

A kibiczem lánya.
Irta: Hautke Emil.

(Vége.)

~ A tökhetest és lett négy hetesem. Most 
J'-’i a java fa első monc| qnari kontrát, 
emondom a vannak kontrát, a harmadik rá- 

' J egy űuintet. Es tudja, hogy kézen-közön 
ra nyertem a partit. Hanem most 

eladó? meg’ Van'e niaSának mexei pacsirtája 

S7ív 37 Mezei pacsirta ? Nincs! Hanem ha tet- 
„“f1'1 üaPo!' hozatok.

ewrt» k > topPant be véletlenül Virgilia. Mi- 
’”obáhan e8y enniva16 teremtés volt így -obiban Odaszaladt az apjához.

— a^m* kjdek, adj egy ki sárga viaszkot. 
Iánya van 0 J61esß urnák ilyen szép 

VireirJ?1 <letszik todni • • • Na eredj hát 
a tekint sz^yelled magad . . . mutatkozz be 

ieK|ntetes urnák.
ki&ass7ony8yan már ' • • na ne Gljen tőlem a
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Virgil odajött hozzám és elég halkar, meg 
elég gyorsan ennyit mondott:

— Maga becsapott engem; hisz ismerik 
már egymást!

— Igen, de nem tudtam, hogy ő a 
maga apja.

- Na nesze itt a viaszk és aztán siess 
be, mert nincs rá eset, hogy a tekintetes urat 
vendégül itt ne tartsuk. Hozd egy kicsit rendbe 
a szobát, meg nézz széjjel, . . . mert ilyen ki­
tünően kaláberezni ... az mesés . . .

Persze, hogy szabadkoztam egy kicsit, a 
mennyi adott helyzetben éppen elég és azután 
bevonultunk.

Benn nem történt eleinte semmi különös. 
Megismerkedtem Tóni bácsival meg a druszám­
mal Kopott Emillel. Hanem vacsora után, külö­
nös módon kezdtem magam érezni, ügy talál­
tam, mintha Virgil olyan szokatlan, kellemes 
módon kezdene nekem tetszeni. Na még csak 
az kellene, hogy szerelmes legyek bele! Rögtön 
is szedtem a sátorfát és rohantam az »Arany 
csukába.«

Micsoda pechem volt. Egy biztos quart- 
kasszát vesztettem ell Már most világos, hogy 
szerelmes vagyok I

♦
♦ ♦

Elég az hozzá, hogy mire tavaszodni kez­
dett, én Virgiliával a legbizalmasabb viszonyban 
voltam. Ugyannyira, hogy egyszer, midőn a 
békés polgárok lefekvésére szolgáló idő már 
jóval túlhaladta megszokott perczeit, egy ban­
dával odaállítok a Virgiliám ablaka alá.

Másnap mikor megyek hozzá, igen hide­
gen fogad.

— Hallja Virgil, én ezt »bánásmódot nem' 
érdemiem meg magától.

— Vagy igen.
— De hát miért ?
— Azért, mert ravasz és csak ámít 

engem.
— Már mint én ?
— Igen, hogy maga.
— Isten úgyse nem értem.
—- Nem? Ugy-e ? Hát i azi szeretette mu­

tat az, hogy olyan malaczbandával ad nekem 
éjjeli zenét, melyben a terez jobban hallatszik, 
mint a prim?

— Irgalmas egek! Hát magának olyan jő 
füle van! Ezt nem is tudtam!

— Hát ha tudta volna ?
— Akkor ... de nézze Virgil. Magának 

az is malaczbanda ? Hisz a Rácz Pali nyolcza- 
dik unokája volt. De meg, hogy lehet ilyen 
csekélységért még szólni is ?
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A beruházási törvényjavaslat.
Mint értesülünk, Hieronymi Károly keres­

kedelmi miniszter a beruházásokról szóló mó­
dosított törvényjavaslatot közvetlenül a képvi­
selőházi ülések megkezdése után fogja benyúj­
tani. A törvényjavaslatban a vasútépítésre és 
útépítésre előirányzott összeg szaporittatott.

A delegáczióból.
A közös ügyek tárgyalására kiküldött 

zottság tegnap délelőtt 11 órakor folytatta 
nác.kozásait Bécshen.

Szapáry Gyula gróf elnök az ülést meg­
nyitván a jegyzőkönyv vezetésére ^Md.^dw8*k* 
József bárót, a szónokok neveinek jegyzésére 
Pap Gézát kéri fel.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után következett Ugrón Gábor indítványának a 
lár81Afüller László rendkívüli követ: Amint az 
országos bizottság tagjai tudják, a 
iratai úgy kerültek a külügyminisztériumba, hogy 
az országos bizottság irodája a ^lügyminisz- 
terium h.vatalnokai által vezettetnek. A külügy­
miniszter természetesen mindig c»ak az; írató 
letéteményesének tekinti magát és , *
tetődik, hogy az iratok az országos bizottság 
rendelkezésére tartatnak. Mihelyt tehát Ugrón 
Gábor tegnapelőtti nyilatkozata értelmében a 
magyar kormány vagy az országgyűlés elnök 
fége a külügyminisztériumhoz fordul, az iratok 
át fognak adatni. ,Miklós Ödön megjegyzi, hogy a kérdés már 
1901-ben érdemileg elintéztetett a bizottsági 
tárgyalások folyamán. Ennek semmi akadálya 
nincV Indítványozza, hogy az országgyűlés kép­
viselőháza megkerestessék az iránt, hogy r az 
átvétel módozatai és részletei iránt magát a 

ditványához és felfogásához.
Az országos bizottság az indítvány első 

részét a második bekezdés elhagyásával el- 
*°8a<Következett az országos bizottság harmadik 
költségelőirányzatának tárgyalása.

A bodajki pótválasztás.
Gróf Széchenyi Viktor szabadelvüpárti és

jező részt:
»Magyarország legyen végre a magya­

roké! A magyar fogyasztás pedig: Magyar­
országé!«

»Ezt csakis úgy érhetjük el, ha első sor­
ban és kitartóan a hazai termelést, a hazai 
árut pártoljuk, vesszük és használjuk, még pe- 

í dig kölcsönösen és egyetértőén: a gazdák, a 
------------------------------------------------------gyárosok és iparosok. Reá kell mutatni ama 

Perczel Bála néppárti jelöltek között a pótvá- ^pteienségre, hogy míg munkásaink százezrei 
Lu.----------------------------84. .>««- > Ä

hatólag nagy küzdelemmel. , m raházalot V09Z és visel, ho­

A vasutasok fizetésjavitása
Az érdekelt minisztériumok közt folyó tár- 

»válások a vasúti tisztviselők fizetésjavitásáró 
s * többi vasúti alkalmazottak létkórdéseirő! 
már néhány napja anny.ra előrehaladlak v 
hogy befejezésük a legközelebb, napokban vár- 
b.S é. .U ki'äUs ra, arra „éz.e bog, . 
vasúti szolgálat említett kategóriájának jogos 
kívánsága nemsokára teljesedésbe fog menni.

A Magyar Védö-Egyesülst Nagyváradon.
Már több ízben megemlékeztünk a herczeg- 

primás védnöksége alatt alakult Magyar Védő- 
Egyesületről, amely a magyar föld terményei­
nek a magyar iparnak védelmére van hivatva.

’ Hatalmas, közgazdasági akcziót tűzött maga 
elő az egyesület, aminek ha csak egy részét 
sikerül megvalósítani, hatalmasan fellendül a 
magyar ipar s friss közgazdasági élet pezs- 

dül fel- ... . ,
A Védő-Egyesület hazafias czéljamak ter­

jesztéséi Nagyváradon és Biharmegyében a 
nagyváradi kereskedelmi és iparkamara vette a 
kezébe s buzgón igyekszik a szép eszmének hí­
veket szerezni. x

Tartalmas, az Egyesület czéljat felölelő és 
ismertető felhívást bocsátott ki, amelyet most 
küld szét a kerületében levő nagyobb vállala­
tok, ipartelepek, kereskedő ezégekhez, hogy 
megnyerje őket a hazafias eszmének, mellékeli 

’ egyúttal a Magyar Védő-Egyesület orsz. ipar- 
! pártolási bankjának prospektusát.
* A kamara felhívását, sajnálattal bár, nagy

I hetjük, hanem adjuk belőle a következő

Y 

lott hac-ak magyar származásút hordanának s 
vennének, talán mindannyinak egyszerre lenne 
munkája és keresete! Iparosaink is épen igy 
vannak! Fordítsunk ezeken ős iparunk egy- 
szerre életképes és jutalmazó leend!«

»Tagjaink buzgósága folytán: Lúgoson 
már több kereskedésben magyar árukat árul- 
nak; Kolozsvárott hitenként már két waggon 
magyar czukor fogy, sőt Budapesten a hölgyek 
szintén a magyar árukat kezdik követelni és 
vásárolni.«

»Eszköze mindennek, mint azt valamennyi 
iparkamara is hangoztatja, a tömegesen biz­
tosított fogyasztás, melyet Védő-Egyesületünk 
szervezni és fenntartani óh^jt azáltal, hogy a 
hazai áruk származását nyilvántartja, ellen­
őrzi védjegyével biztos tja, a fogyasztó közön­
ség’tájékoztatására és megnyugtatására »Köz­
löny« ében közhírré teszi, hogy a fogyasztók 
és kereskedők együttes czélját, szükségletét és 
bizalmát megerősítve, az ilyen árukra a meg­
rendelést összegyűjtse s a szükséghez kép st a 
hitelt érdemlő, megbízható iparosok és gyá­
rosok között szétossza és az egészséges áru­
forgalmat országos szervezetével és az ország 
minden vidékén létesített fiókok, áruházak és 
kiállítások s keresk.dések utján állandóvá és 
hatalmassá tegye, hogy ne legyen lovába 
meddő a hazai gyáros és iparos, avagy a 
terme’ő fáradtsága és munkája; viszont, hogy 
ilven módon a hazai ipartermékeket tömegesen 
és csoportosítva, sőt központosítva, közvetlenül 
a vevő és fogyasztó-közönség szeme és keres­
lete elé állítsuk, szükségleteinek könnyű és 
kényelmes kielégítésére« r„voo«k)

»Czélja továbbá a Magyar Védő-Egyesük - 
nek az is, hogy az államnál, közlekedési vá­
zlatoknál s a hatóságoknál a nagyobb mérvű, 
mintegy kétszázmill ó koronára rugó ipari 
szükséglet magyar vállalkozás utján a hazai 
termelésből biztosíttassák, hogy ezen nagy elv, 
a közszillitásokban az 1901-ben hozott mi­
niszteri tanács határozatához mértén is, te­
jesen érvényesüljön valahára.«

»Minden hazai tényezőknek e czélokra 
való egyesítése és a fogyasztók hazafias, nagy 
szervezett összetartása és szövetkezése bizto­
síthatja csupán azt, hogy: páratlanul zamatos, 
Ízléses, tartós és jó magy r t«rnoéJ®k"®J ® 
magyar fogyasztó elsőbbséget adjon és fog asz 
tásának állandó biztosításával a közállapot 
mind n t ren javuljon. Ekkor, ha hiú e ta- 
retetünket a franczia vagy angol aruk jósága 
iránt — a több világkiállításon legnagyobb ki- 
Xé..™ ki’i’0“ ■»’«>“ “ i8““‘’S 
lősége esetén - legyőztük, egy csapásra 
hat fel és me üthető meg a gyár- és kisipar,

azt észrevennünk, hogy a kiben . c^16(ítan^ 
annak nincs ízlése. Csak tán nem iízlés a , 
valaki egy Lekvár-lánynyal még szóba 
állani.. - De nem panaszkodom. Türük, 
vedek, majd eljön az idő . . - és oda!
nem fáj semmi ... Nem

- Hát köszönöm Kopott druszám, ^lu 
szólok senkinek semm t. félénken.

— Es most mit csinál ? kérdi tete
— Visszaülök kaláberezni.
De este mégis megembereltem maga 

bementem az üzletb'.
Jóleső papa volt ott csa.‘. , B mezei 
— Na Jóleső ur, megjött már 

pacsirta ? . a saeles
— Meg. De micsoda pech A 

lány valahogy kieresztette a kahtkáböi 
pült. Jöjjön be és korholja meg •

Beléptünk a szobába. A mint pap3
látott, szemei akkorát, csillanlak, % fflszerö 
mindjárt kiolvasta belőle, miszennt alkai 
lenne visszamenni az üzletbe.

Együtt maradiunk. Virgil _
— Kapocs url — szólalt meg

én önt nagyon megbántottam. fflej
- Ellenkezőleg. En bántotta®

kegyedet. k az igazal
— Nem Virgil! Maga csaK

mondta meg.

Összetalálkoztam másnap Lekvár Terkával. 
Legjobb barátnéja volt Virgilnek és ott laktak 
szembe velők. Kitűnő egy alkalom. Szépen 
hazakisértem és miután kért, hogy menjek be 
hozzájuk, be is mentem.

öl ültünk le az ablaknál és diskuráltunk 
összevissza. Mikor pedig elváltam tő>ük és a 
mama mondta, hogy látogassam meg őket gyak­
rabban is, hát már másnap megint ott voltam. 
Sőt utána majd minden nap.

I háznak, mikor egyszer kaláber közben bejön 
értem Kopott Emil az »Arany csukába.«

. Félrehiv.
i — Kapocs ur! Egy titkot árulok el önnek,
I mely önt különösen érdekli. Hanem csak úgy 

adom át, ha megígéri és nem mondja meg 
senkinek, hogy ezt tőlem kapta.

Megígértem.
Erre a kezembe ad egy lapot.
— Mi ez ?
— Egy lap Virgil naplójából.
Elkezdtem olvasni.

. Künn napsugár. Derű és vidámság, 
bennem p-dig sötétség, ború és keserűség la- 
közi*. Nincsenek manapság önzetlen emberek. 
O ző a szív, önző a sz r-l-m. A világon pedig 

. I csalódás mmdiül En is c«4ódt<m; de a szerető, 
| nu es iaaz ieá'.ys'GtA ’ csalódd. Fáj ez, 
| de még joboan fáj, hogy a csalódás után kell

egy

— Ez nem csekélység, mert személyisé­
gemnek kellő mértékelése. Ha pedig csak eny- 
nyire becsüli, úgy én levonom a következte­
lést és . . -

— Maga nagyon őszinte.
— Maga meg nagyon goromba.
— De Virgil nagysád!
__ Akar még valamit Kapocs ur ?
— Köszönöm. Ennyi nagyon elég oin ui#uo ---------  _ .

nanra Ajánlom magamat. Nem tudom mikor I eg^8Z őszinte tisztelője lőttem a Lekvár- |
Tesz újra szerencsém, mert nagyon el vagyok 8- — — —hnl»n .
mostanában foglalva. I

— Hát csak végezze a dolgaitI
Olyanformán éreztem egész nap ezek után 

magamat, hogy vasvillát szerettem volna köp- | 
ködni. De mivel nem voltam rá képes, nehez­
telő bánatomban mit csinálhattam vol a W!e' 
bet? Egész éjjel kalap alatt háltam. Eközben 
betértem az »Arany csukába« is és elkezdtem 
kaláberezni.

Hanem szemtelenül rosszul ment. A 
legbiztosabb partiakat vesztettem el.

— H >hó! — villant át agyamon. — Hhz 
az a Virgil még mind g szeret De mi a fészkes 
fülemilének rendezte akkor azt a jelenetet r Na 
majd utána járok 

ebben segítségemre.
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viszoul mezőgazdaságunk termelése is csak igy 
lehet jutalmazó.«

»Mindeme — idáig talán álomnak tekin- 
telt _ nemes és hazafias czéljainkat egy csa­
pással érhetjük el!«

»Álljon be mindenki ennek a nemzeti tö­
rekvésnek és nagy, de nemes, többé el nem 
odázható önvédelemnek harczosává; váljék 
családjában — környezetében — ennek az 
eszmének apostolává és szent, hazafias foga­
dalmával pártállás, vallás- és raugkülönbség 
nélkül a »Magyar Védő-Egyesület« mun­
kásává «

»A m. kir. belügyminisztérium állal, a ke­
reskedelmi és földmivelési minisztérium hozzá­
járulásával, 1903. október hó 24-én 104578. 
sz. alatt jóváhagyott alapszabályunk szerint 
czéljaiuk: A hazai ipar és mezőgazdasági ter­
melés, a hazat munka és nemzeti kereskede­
lem védelme és fejle-ztése anyagi és erkölcsi 
téren: az erre vezető mozgalmaknak és érde­
keknek egyöntetű társadalmi és országos kép­
viselete; ezek elérésére teljes erővel oda hatni, 
hogy a magyar állam területén a belföldi fo­
gyasztás a külföldi árubehozatalt nélkülözhesse; 
kijelölni azon eszközöket, melyekkel az elér­
hető; ez hányban az érdekelteket tájékoztatni, 
ulmutatásokkal ellátni, a megfelelő intézkedé­
seket kezdeményezni; különösen kereskedőknél 
oda hatn , hogy szükségletüket a hazai terme­
lésből fedezzék, ezen forrásokra őket reá ve­
zetni; a kö/szállitásokat ellenőrizni; oda hatni, 
hogy külföldi munkaerők a hazaiak rovására 
alkalmazást ne leljenek: gyakorlati utón a 
hazai termelés versenyképességét ős értékesí­
tését szervezetével előmozdítani, az egyes pangó 
vagy uj termelési ágak fejlődésének akadályait 
földeríteni s azokat elhárítani; szakelőadások, 
fölolvasások, trunkák bemutatása, kiállítások, 
vásárok és mintagyüjleményekkel, hazai ipar-, 
művészeti czikkekkel áruházainkban az egyes vi­
dék fölöslegeivel a másik vidék szükségletét 
kielégíteni és igy az ottan eddig nem ismert 
vagy forgalomban nem volt áruknak kelendő­
séget biztosítani; a hazai ipar és mezőgazda­
sági termékek forrásait nyilvántartani; szár­
mazását védőjegyünkkel a fogyasztó közönség­
nek igazolni s végül mindezen czélok és föl­
adatok elérésére országos szervezetet alkotni 
és a már fönnálló vagy ez után alakulandó 
egyesületekkel, szövetkezetekkel vagy érdek­
képviseletekkel állandó érintkezést fönntar­
tani.«

»A Magyar Védő-Egyesülőt igy valóban 
gyűjtőpontja és kutforrásává válik mindama 
hazafias, nemzeti törekvéseknek, melyek eddig 
is spontán — egyeseknél, iparosoknál, váro-

— De nem igaz, mert tévedtem. Most tud­
tam meg, ha a banda ezt játsza: »Fagygyu- 
gyertyát égetek én,« hál akkor a tereznek erő­
sebbnek kell lenni, mint a prímnek.

— Na látja! így most szent a béke.
— Szent!
— Akkor leülhetünk.
Virgil félrehúzta a száját.
-- Már látom, hogy maga Emil nem a 

regi vonzalommaI viseltetik velem szemben.
Erre meg én vágtam csudálkozó arezot.
— Pedig elhiheti, hogy én magát nagyon 

szeretem.
— Igazán ? villant ki a Virgil szeme.

, Hát csak nem anzágolok ? De maga! 
Maga szeret-e engem ?

Virgil eleinte a vállát húzogatta, de végül 
e'ég érthetően igy szólott:

—- Győződjön meg róla . . .
■ ~ Igen! — ugrottam fel és öleltem karjaim

u “Gőzben csókokkal halmoztam el, a hol 
tAhk ertem — látom Virgil szeretsz és mél- 

öban nem is ünnepelhettük volna meg kibé­
rlésünk magasztos jelenetét.

V°st m^r e8^sz Jól vagyunk és ha Virgil 
i lenne oly kedves, hü, odaadó meny- 

kiháLiM hányszor kellene összeveszni, csakhogy 
•'n.ve oly édes csókokat kaphassak tőle.- 

soknál, vármegyéknél és az állami kormány­
zatban szétszórtan — jelentkeztek. Itt nyer 
testet és szervezetet milliók támogatásával az 
önvédelem — kapzsi kizsákmányoltatásunk 
ellen. Védekezzünk, mert e nemzetnek őseink 
szer.t földjén élni kell! Ezen önvédelemre pe­
dig azért v.m ma a legnagyobb szükség, mert 
a szomszédból, a más piaczokról kiszorított 
áruk behozatala folyton emelkedik, megfelelő 
ellenszolgáltatás nélkül, melyekkel — hazai 
iparunk fejlesztésével — itthonról is elláthat­
nánk szükségleteinket.«

»Ha ezen fejlődés útjára reá térünk, ak­
kor mindenkinek jut már buzakenyér s akkor 
a lisztet nem kell többé kivinni! Hat millió 
magyarnak nem jut ma buzakenyér! Ezek szük­
séglete 12 millió mőtermázsa, mivel kivitelünk 
szüksége megszűnnék.«

»Hogy ezen nagy nemzeti ős legfontosabb 
közgazdasagi czélunkai elérjük, eme megsem­
misítő baj eilen egyetértő országos védelemre 
van szükség, melyre a Magyar Védő-Egyesület 
életbeléptetésével a mód míg van adva; mivel 
a kiegyezésben az önálló és Ausztriától füg­
getlen iparfejlesztésünk autonom hatáskörünk­
nek van fönntartva. Iparfejlesztésünk tehát 
végre a független nemzeti akarat és szükség 
szerint alakulhat ős fejlődhet.«

»Áldozzon kiki tehetsége, nemes és haza­
fias érzése szerint a haza oltárára, eme nem­
zeti újjászületés czéljaira! Ezen áldozat ké­
pezi a jövő nemzedék életét s erőgyűj­
tését.«

»A kitűzött nemzeti munka révén még a 
fillérek is hamarosan visszakerülnek az ál­
dozatkész hazafiak kezeibe, mert egyszerre 
jobb ős olcsóbb hazai árukat kaphatunk, ha 
az áruk szá. mazását védjeeydnkkel igazolva 
biztosítjuk, mint midőn az idegenből kikopott, 
legtöbbször selejtes árukkal minden ellen­
őrzés nélkül halmoznak el. Követeljük min­
den árunál a czimerünkben foglalt véd­
jegyet «

»A gyárosokat és kereskedőket csak ezen 
szervezett, egyetértő védelemmel védhetjük 
meg az idegen betolakodó áruk és gyárosok 
versenye ellen! így emelheti az egyes és min­
den fogyasztó és vevő a hazai áruk forgalmát, 
így hódíthatjuk vissza a magyar gyártmá­
nyok és termelők részére a magyar piaczot 
és igy leend az ipar és kereskedelem ma­
gyarrá.«

»A hamisításokra, visszaélésekre szigo­
rúan őrködünk és nyilvánosságra hozzuk.«

»Társadalmunk eme szervezésével egy 
országos, hatalmas, erőteljes közvéleményt: a 
magyar Imperialismus! kell megteremteni, 
melynek súlya szabja meg a jövőben követendő 
közgazdasági politika hazafias irányát, hogy a 
királyához oly páratlanul hü magyar nemzet 
anyagi fejlődése, valódi nemzeti irányban 
haladva, biztosítsa minden balsors daczára a 
második ezredévet is úgy magunk, mint utó­
dainknak.«

»Minden jelentkezés, belépés, támogatás, 
alapítvány és adomány a Magyar Védő-Egye­
sülethez — Budapestre, József-körnt 19. sz. 
alá — az ügyvezető igazgató czimerére inté­
zendő.

Ne várja senki a külön buzdítást, hanem 
legyen mindenki hü vezére ős védője kibontott 
zászlónknak!

A tagság és pártolás következő lehet: a) 
örök alapitó tag: 10C0 koronával; b) alapitó 
tag: 500 koronával; c) pártoló tag: évi 50 
koronával; d) rendes tag évi 5 koronával; e) 
közreműködő tag: évi 5 koronával: f) kisipa­
rosok és kisgazdák 2 koronával, mig g) foga- 
dalmas tag és ipartestületek évente tetszés 
szerinti összeggel. Nagyobb alapítványok há­
lás köszönettel fogadtatnak.

Az alapitó, pártoló és rendes tagok a 
M. V.-E. Közlönyét ingyen kapják, mely a ha­
zai iparpártolás és fejlesztés egész ügyállását 
világítja meg. Nem alapitó vagy rendes tagú 
egyleteknek ős köröknek az előfizetési dij 10 
korona.«

Ugyancsak idecsatolva küldjük a Magyar 
Védő-Egyesület országos iparpártolási bank­

jának létesítésére vonatkozó prospektust is ős 
azt a t. Czim komoly figyelmébe ős megfonto­
lására azzal ajánljuk, hogy egyfelől »részvény­
jegyzők közé, másfelől (ez utóbbit illetőleg 
azonban mindenesetre) a Magyar Védő-Egye­
sület iparpártolási bankjának kötelékébe annak 
idején belépni szíveskedjék.

Úgy a Magyar Védő Egyesület tagságára, 
valamint az egyesület védjegyének használa­
tára az egyesület kötelékébe való belépést 
szívesen közvetítjük. Az előbb emlitett czélra 
gyüjtőiv áll rendelt* zésünkre, mig az utóbbira 
és részvényjegyzésre nézve, a belépési nyi­
latkozatok egy-egy mintapéldányát alább 
közöljük,

Nagyvárad, 1904. február hó.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara:

Huzella Gyula, Dr. Sarkadi Lajos, 
kir. keresk. tanácsos, elnök. titkár.

A felhíváshoz mellékelt prospektust köze­
lebb ismertetjük.

Az ázsiai harcztérről.
Orosz katonai körökben azt hiszik, hogy 

a japánok nagy széles frontban menetelnek 
előre, hogy az orosz tábort Jalu mellett meg­
támadják, vagy pedig Mukden mellett megakar­
ják azt kerülni. Ezt az oroszok Késin mellett 
akarják megakadályozni, azzal, hogy olt na­
gyobb erőt helyeztek el, mely az utóbbi eset­
ben hátulról támadná meg a japánokat. De 
valószínűbb, hogy fronttámadás lesz s ezzel 
egyben a japán csapatok Port-Arlhurlól nyu­
gatra is partra szállnak. Ennek a tervnek a 
kivihetőségét orosz részről kétségbe vonják, 
meit az orosz haderő Jalu mellett igen erős, 
Porl-Arthurt pedig egyenesen bevehetetlennek 
tartják, helyőrsége legalább egy évre el van 
látva élelmiszerrel és municzióval.

A szibériai vasút naponta kilencz vonaton 
szállít eddig zavartalanul orosz katonákat. így 
naponta négyezer ember kerül az ázsiai orosz 
haderő erősiíősére. Alexejev ellen nagy az el­
keseredés, biztosra veszik, hogy »betegsége 
miatt« már legközelebb visszahívják. A czár 
nagyon izgatott, mert minden emberében csa­
lódott.

A budgetet kőt évi háborúra készi'ik most 
el. Legközelebbi időre háromszáz millió rubel 
kölcsönt akarnak felvenni.

A háborúról a legújabb hirek követ­
kezők:

Kina is készül.
London, február 25. Tiercsinből távira­

tozzak, hogy onnan kedden ötezer kínai lovas 
indult észak felé, Schantsaikwan irányában. 
Ma tábornok Yeddoba megy, hogy a nagy fa­
lon kívül levő kínai csapatok felett átvegye a 
fővezérletet. Annak a hitnek, hogy Oroszország 
és Kina között a konfliktus kitörése csak na­
pok kérdése, itt sok a hívője.

A japán követ tiltakozása.
Rotterdam, február 25. Itteni lapok je­

lentése szerint a hágai követ Murawjev beszé­
dének egyes szakaszai ellen tiltakozott a né­
metalföldi kormánynál. Hivatalosan hangsúlyoz- 
zák azonban, hogy a hágai kormány nem illő- 
tőkés az ilyen panaszok orvoslására. Eszerint a 
japán panasz a választott bíróság választmánya 
vagy az 1899-iki konvenczióban részes hatal­
mak elő kerül.

Az oroszok győzelme.
Pétervár, február 25. Alexejev hely­

tartó a következő táviratot küldte Miklós 
czárhoz a japánoknak Port-Arthur ellen 
intézett és visszavert támadására vonat­
kozólag:
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Február 24-én reggel háromnegyed 3 
órakor az ellenség újból megkísérelte a Ret- 
vizánnak több torpedónaszáddal való megtáma­
dását és a kikötő bejáratában nagy robbanó­
szerekkel megrakott gőzösök elsülyeszté=ét. A 
Retvizán észrevette a torpedónaszádokat és 
támogatva a parti üvegektől, heves tüzelést 
kezdett az ellenségre, melynek folytán két 
japán gőzös, melyek közvetlenül a Retvizánnak 
mentek neki, a kikötő bejáratában megsem­
misült. Ez egyik egy szírinek ment neki a 
Tigris-félszigeten lévő világítótorony mellett, a 
másik pádig a Zoletojhegynél elsülyedt. Az 
ágyunaszádokra tovább is tüzeltek. Napkelte­
kor a külső kikötőben négy elpnsztitott na­
szádot láttak, nyolcz pedig a nyílt tengeren 
rájuk várakozó bajók f lé igyekezett. A le­
génység közű', mely a csolnakokban igyeke­
zett megmenekülni, valószínűleg többen meg­
fulladtak, mig egy részüket az ellenséges tor­
pedónaszádok felvették. Végig kutattatom a 
partokat. A kikötő bejárója szabad. Az ellen­
séges tervek meghiúsítását teljesen a Retvizán 
kitűnő magatartásának és megsemmisítő tüze­
lésének tulajdonítom. Egy japán gőzös még 
most is ég. A külső kikötő előtt még látni 
úszó aknákat és a távolban két ellenséges 
hsjóosztályt. Három czirkálóhajót, amelyeket 
az ellenség üldözésére küldtem ki, visszahivat­
tam, hogy mindenekelőtt távolítsák el a külső 
kikötő előtt lévő aknákat. Minket egyáltalán 
nem ért veszteség.

Fraucziaország készen All.
Paris, február 25. Pelletan tengerészet- 

ügyi miniszter a tengerészetügyi bizottságban 
tegnap tartott előadása folyamán kifejtette, bogy 
nem gondol konfliktus lehetőségére, Franczia- 
országnak mégis minden e-heiőié/re készen kell 
állania. A haditengerészeinek öt legujabb- 
rendszerü hajó áll rendelkezésére és legköze­
lebb újabb öt vérteshajó fölött is fog rendel­
kezni. Öl torpedórombo ó a hajóayárban vnn 
és legközelebb elkészül. A tengerészeinek hat 
uj tengtr alatt járó naszádja is van, amely­
nek ton atartalma egyenlő a j-lenleg alkal­
mazásban levő tenger alatt járó hajók négy 
vagy ötszörös tonnatartalmával. Lehetetlenség, 
hogy Francziaország a távol keleten épp oly 
hatalmas hajóhadat tartson fenn, mmt Japán. 
Anglia, vagy az Egyesült-Államok. Indokínai 
intézkedéseink — mond a miniszter — ott 
minden partraszállási kisérletot lehetetlenné 
tesznek. Fejtegetései végén kijelenti a minisz­
ter, hogy azt hiszi, hogy mindent megtett, a 
mit a kötelesség és előrelátás parancsol.

Alexejev kiáltványa.
Niucsvang, február 24. Egész Mandsu- 

országban kihirdettek Alex jav kiáltványát, 
melyben felszólítja a lakosságot, hogy az orosz 
csapatokat támogassa. Engedetlenség esetére 
azonnal végrehajtandó halálbüntetéssel fe­
nyeget.

Az orosz társadalom részvéte.
Pétervár, február 25. Bobinski grófnő 

ma mar el is utazott Moszkvából a B íjkal-ló 
mellé, hogy apró élelmezési állomásokat állít­
son fel a Katonák részére, akis eddig a ren­
geteg menetelést a tó jege fölött meleg étel 
nékhl tették meg Oroszország minden részé­
ből dúsan érkeznek ide adományok, rész nt a 
flotta nagyobbitására, részint más hadi czé- 
lokra. Az összes jóié ony egyesületek, melyek 
élén nők állanak, fehérnéműt és tépéseket 
készítenek az orosz tábori kórházak részére. 
A Vöröskeresztkórház egyesülete olyan, mint 
a méhkas s sok magánházban is egész nagy 
társaságok dolgoznak tépéseken. A fiatal czárné 
maga veszi át a had ereg részére beérke 
zelt adományokat s jelen van a munkás ki­
osztásánál.

Orosz: hajók Port Saidban.
Port-Said február 25. Ord oro-z szál- 

litóhajó, amely 1227 embert szállít a f délza- 
tén s a Snolenk, amely lövő-zert visz, ma 
regvei Su rből ideérkezett. Huszonnégy óra 
múlva folytatják utjokat Odessza felé.

Kuropatkin feltételeket saab.
Pétervár, február 25. Kuropatkin tábor­

nok az ázsiai hadsereg fővezényletének átv 
teléül azt a feltételt szabta, hogy egy nagy- 
herczeg sem léphesse át az Ural-folyót. A czár 
a feltételt elfogadta.

A beteg orosz hadsereg.
Varsó, február 24. A kelet ázsiai hadsereg­

ben dühöng a vérhas.

A Katholikus Szabad Liczeum 
böjti estélye.

Akik daczolva a már két nap óta tarló 
kellemetlen időjárással a Katholikus Szabad 
Liczeum tegnapi böjti estélyére elmentek, azok 
egy cseppet sem sajnálták a fáradságot, mert 
egy igen kellemesen eltöltött óra emlékét vit- . 
ték el magokkal. I

Örömmel jegyezzük fel, hogy ilyenek igen­
igen sokan vobak. A Katholikus Szabad L- 
czeuna állandó előkelő közö sége a kellemet­
len idő daczára is teljes számban megjelent a 
tegnapi böjti estélyen, fényes j léül annak, 
hogy a Katholikus Szabad Liczeum ma már 
teljesen összeforrott városunk társadalmával 
s társadalmi életünknek minta y szellemi szük­
ségletévé nő te ki magát.

Nem tudjuk, hogy a tegnapi bőj'i estély 
programin-zámni Közül melyiket emeljük ki, a i 
gyönyörű énekszámot-e, a nagy élvezetet 
nyújtó böjti előadá-t, vagy p'idig a szép sza­
valatot. De kezdjük sorban, amint lefolytak.

Pont hat órakor bájos kép tárult a kö­
zönség elé. Tíz urhölgy vonult fel az emel­
vényre. Ali'!, hogy elhelyezkedtek, Beleenay 
Antal diszkrét művészi zongora kísérete mellett 
megcsendült ajkaikról J. Jadahsohn hná ja.

Mondhatjuk, hogy a nagyváradi nőéne­
kesek legkiválóbbjainak emi fellépése igazi él­
vezetet nyújtott a hallgatóságnak, mely végül 
zajos tapsokban adott kifejezést tetszésének. 
A karban résztvetiek: Klusatsek Margit, Ko­
vács Ilona, Király Irma, Herkner Elvira és 
Szidike, Intsek Ferenczné, Patzkó Aladárné, 
Nevoráll Istvánná, Farkas Etelka és Csipkés 
Sándorné urbölgyek, kiket a rendezőség csinos 
kis csokrokkal lepett mes?.

Kevés szünet után Makkay József kar­
káplán, a Szent László nyomda r. t. igaz­
gatója tartotta meg rövidre szabott, de igen 
élvezetes előadását.

A szerény megjelenésű, rokonszenves, igen 
képzett fiatal pap a ma.’.yar embert jellemezte 
igaz szavakkal, bemutatva a magyar embernek 
jó és rossz oldalait egyaránt. Beszélt a károm­
kodásról iszik osságról, duhaj kodásról, de nem 
feledkezett meg a magyar emb-rt még a kül­
föld előtt is híressé tett vendégszeretetről, to­
vábbá a hazai földhöz ragaszkodásáról és a 
hithüségről, mey utóbbi a mai viszonyok közt 
nagyon is szükséges. Az elöidást a hallgatóság 
megéljenezte.

Az estély befejezésiül Popity János jog­
hallgató szavdta el mély ha'ássa1, erős ér­
zéssel Szomory Károlynak egyik igen szép 
drámái költeményét, H rő t. A közönség nagy 
figyelemmel halhatta a bár kissé hosszú, de szép 
köbeményt, melynek megkapó részleteit a fia­
tal joghallgató féi fi >s, erczes előadásában oly 
szépen ad a vi-sza.

A jeleiivoltak kö Ül a következőket sikerült 
följegy ezu Ónk:

Anlauf Jánosáé, Anlauf Irén, özv. Brányi Gé- 
záné, Brányi Giziké és Erzsiké, Bódé Bertalanná 
Bódé Ilonka, Beleznay Antalné, Bohacsek Málcsi’ 
Bozóky Béláné, Bozóky Nóra, Csipkés Sándorné’ 
Beszedits Ilonka, Csordacsics Olga, Farkas Etelka 
Farkas Józsefné, Farkas nővérek, özv. Grunwald 
Henrikné, Fényes Endrőné. Fényes Ilonka, Justh 
Károlyné, Imiik Péternő, Imrik Mórtha és Bella 
Jerzsák Mária, Kappel Györgyné, Kappel Lottika. 
Kiss Istvánná, Kiss Erzsiké, Katona Bálintné, Ka­
tona Ilonka és Erzsiké, Kaczián Károlyné, Kaczián 
Olga, Középessy Kálmánná, Középessy Ilonka, 
Herkner Péterné, Herkner Elvira és Szidike, Ko­
vács Lajosnó, Kovács Ilonka, Klusacsek Margit, 
Király Ilona, Király Irma, özv. Harrach Józsefné’ 
Hant Károlynő, Hollósy Jenőné, Hollósy Erzsiké’ 
dr. Molnár Imréné, Molnár Jolánka, Márkus 
Rózsika, Meluch Lajosné, Lausch Károlyné, 
Lausch Erzsiké, Miskowszky nőv., Mihók nővérek, 
Nesztor Józsefné, Marsó Ella, Nevoráll Istvánné, 
Pekanovics Imréné, Pekanovits Margit, Obendorf 
Júlia, Paczkó Aladárné, Plopu Györgyné, Plopu 
Luczia, Rozslay Margit ős Erzsiké, Staubét Jó­
zsefné, Stauber Ida, özv. Személy Kálmánné, 
Sztár.11 Jánosné, Székely Irma és Aranka, Sziafkay 
Károlyné, Sziafkay Józsika, Sághy Ilonka, Popovics 
Györgyné Popovics Ilonka, Dr. Szolcsányi Hugóné, 
özv. Szkalák Józsefné, özv. Tucsek Ferenczné, 
Trenhauser Rózsika, Tolnay Miklósné, Tolnay 
Ilonka, Tölczel Józsefné, Tölczel Ilonka, Tasnády 
Kálmánné, Tasnády Emma, Dr. Tóth Mihályné, 
Tóth Etuska, Voszka Ferenczné, Voszka nővérek, 
Wellner Alajosné, Wellner Erzsiké stb. stb.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Márcz 10. Kati). Szabad Liczeum böjti estélye.
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye 
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Prohászka 0 tokár dr. szónoki beszédével (estély.)

* A villamosmü jövedelme. Nigyvárad 
város villamos müve a magánvilágitást vagy 
óra szerint, vagy évi átalány összegben szá­
mítja fel a fogyasztóknak. A magánfogyasz­
tók száma állandóan szaporodik s már eddig 
is nem rém dt számban vannak a bekapcsolt 
lámpák. A vilhmosmü igazgatója beterjesztette 
az átalányös.-z g< k fizetésére a fogyasztókkal 
megkötő t szerződéseket. Ezek szerint már 
c»ak ilyen utón évi 12657 koronára rug a 
magánfogyasztás, pedig még tekintélyes tó­
szegre nincsen megkötve a szerződés.

* Nemzetségi sz icziálizmus Biharmegyé- 
b n. E czimen tegnapi számunkban a »Buda­
pesti Hírlap« értesülésé alapján irtunk arról a 
nemzetiségi szociális mozgalomról, mely Bihar- 
megye oláhlakta nyomorgó községeiben a la­
kosságot forrongásban tartja. Ma a vidéiröl 
szerzett értesül s-tnk alapján megerősithejöka 
hirt. Izsópaliagan, Bratkán, Kabaláspatakán, 
Alsó- és Felső-Lúg.-s-n tényleg lázong a nép- 
Okot pedig a forrongásra a nép lürhetlen oy° 
mora ad. A gör. katholikus uradalom bérje 
adott birtokain a b> rlőatől nem kaphatnak Ív 
gelőt és erdő' a közséuek lakosai. EtŐI éri 
sülve Radu D ine er püspök ki is utazott e 
fényesbe, hogy meggyőződjék a nép nyomor 
ról, s intézkedéit-k t tett, hogy az u ada ont 
erdejéből olcsó, méltányos bérért legelőt 
erdőt kapjanak b>*rbe a nyomorgó községek.

♦ A 8'á .hiz fii ése. Az elmúlt évekbe 
rengeteg baj volt a Szigligeti-színház fö- s 
v I. A nézőtéren áll ndóan átcsapott a 
legiramlat, a na<y hidegben pedig ne® 
tak elég melege felhozni a légtű öböl, a 0 
sók és öltözőknél nem is lehnett fütésr 
szólni. A nyári szünet alatt Keller J> a
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fűtő berendezés készítője átjavittatta az egész 
fűtőrendszert és pedig igen czélszerüen. K6- 
sieghy József városi főmérnök jelentést tett a 
fű őberendezés mai állapotáról a tanácsnak 
s kiemeli, hogy mo=t mindenütt jól működik a 
fűtőkészülék s a fűtés is könnyű; léghuzamról 
nem panaszkodik a közönség. — Bizony egy- 
SZer-máskor most is olyan léghozam jön a 
zsinórpadlásról a nézőtérre, hogy erősen meg- 
leDg0ti a színpad felett levő függönyt.

♦ Vacskics Ágostonná elhunyta. Város­
szerte mély részvétet keltett b. e. özv. Vucs- 
kics Ágostonná úrasszony elhunyta. A gyászoló 
családnál igen sokan fejezték ki részvétüket. 
A díszes ravatalt elárasztották szebbnél-szebb 
koszorúkkal. A temetés ma, pénteken délelőtt 
s 9 órakor lesz s a háznál tartott beszen- 
telt's után a Szent László-templomba vonul a 
gyászmenet a requlemre. A gyászszertartást 
íetser Antal apátkanono’k tartja teljes segéd­
lettel. Az Istenben boldogult urinő haló porait 
■a újvárosi központi temetőben helyezik örök 
nyugalomra.

♦ A kultúrmérnöki hivatal munkája. A 
nagyváradi kultúrmérnöki hivatal egyszerre két 
közérdekű ügyben kereste meg a várost s ter­
jesztette be munkálatát. Pankoiics Károly a 
Városligetnél levő uszodájával szemben egy 
rózsa gátat építtet, hogy kis vízállásnál az 
uszoda oldalára szorítsa a vizet. A másik do- 
I, g a várad-velenczei gör. keleti temetőhöz vezető 
u; vizmentesitésének az ügye. A kultúrmérnöki 
hivatal beterjeszti mindkettőnek a tervét s 
téli a várost, hogy tűzzön ki a tárgyalásra 
határidőt.

♦ A trónörökös súlyosan beteg. Drezdából 
szomorú hírt hoz a táviró: Fereticz Ferdinánd,
■ magyar trón várományosa súlyosan beteg. 
Néhány héttel ezelőtt a trónörökös és a fele- 
sDrezdába érkeztek. Ez az utazás még a 
bwifeotes udvari köröket is meglepte. Megin­
dult a talilgatás, a drezdai tartózkodás czélja 
azonban csak most tudódott Ki. A fő lerczeg 
f jd.dmas és súlyos természetű fülbaját gyógyit- 
tatji egy ottani híres fülorvossal. Ez a buja
t.ár régi keletű. Néhány évvel ezelő.t szerezte 
a föherczeg, valamely.k vadászaton, nyitván hü- 
lés következtében. Akkor azonban jelentéktelen 
v 11 a dolog és nagyon hiányosan is kezeltette. 
Hosstu ideig nem is érzett s-mmi rendelle­
nességet s már azt hitte, hogy teljesen meg­
szabadult a betegségtől. Most aztán fokozott 
erővel ujult ki a baj. Heves fajdalmok gyötrik 
a trónörököst s az agyat kell őriznie. A beteg­
ség azonban szerencsére nem veszedelmes s az 
orvosok biztosra veszik, hogy az illusztris be­
teg rövid időn belül teljesen kigyógyul a ba­
jából.

* Városi épületek eladása. Nagyvárad vá­
ros törvényhatósága kimondotta, hogy az ócska, 
rozoga városi középületeket, amelyekre semmi 
b’zöksége nincs s nem is jöve.d Imeznek a vá­
rosnak megfelelő összegei, eladás utján érvé- 
^ye-itse. Első sorban a volt rendőr égi épület 
? a fő-utczai régi városház elada-át tűzték ki. 

belügyminiszter ezen épüie ek eladására vo- 
natkozó közgyűlési határozatot jóváhagyta.

Halálozás. Részvéttel vet ük a következő 
"yásvjelentést:

^zv- B’öthy Miklósné szül'te11 Mile Ilona’ 
Miklós’ 
B ö hy 
Joz fa:

8V a maga, mint gyermekei: 
„ 1 Vlll> Lá-zló, Irén, Andor, 

'’’^'»od mint atya és n j 
r> ‘ ' r'': öthy Ernő, neje 
A., T Károly, neje és 
Mn- 'm ?s gy,jr'nek 
..„ , H neje; Nadudvary
I ’ 1,1 k i ér számos ro-ouoK 
. '!'-<,rnorod nt szivv 1

B ö hy

n je s

Lorn, 
ovabbt
S mtha 
és gyermekei; 

gy.-rmekei;
lováboa sógorai: 

Laj >s
n vénen is mé- 

r,t u „v hz.ivv i ud ijik a forrón «ze-
forj, aps fia> ,..s v,.r) sógor és rokon­

nak bessenyői Beöthy Miklósnak folyó évi 
február 25-én, d. u. 1 órakor hosszas szenve­
dés után élete 50 ik és boldog házasságának 
21-ik évében történt gyászos elhuuytát. A 
megboldogult drága hamvai folyó hó 27-én 
d. u. >/,4 órakvr fognak a róm. kath. egyház 
szertartásai szerint a Biharmegyei közkórház­
ból az olaszi-i sirkertben örök nyugalomra té­
tetni. Az engesztelő szentmise-áldozat folyó hó 
29-ikén d. e. 10 órakor fog az egek Urának a 
premontreiek templomában bsmutattatni. Mely 

i végtisztességtételre az elhunyt rokonai, ba­
rátai, hivataltársai és ismerősei tisztelettel 
meghivatnak. Nagyvárad, 1904. február 25. 
Áldás és béke lengjen drága porai felett!

* A nagyrábéi rablás áldozati. Jeney 
Balázs, a tegnapelőtt Nagyrábé határában ki­
fosztott gazda, tegnap súlyos sérülései követ­
keztében meghalt. A jómódú gazda gyilkosát 
tegnap már letartóztatták. A bünesst tüzetes 
vizsgálatára Kom Lajos kir. alügyész és 
Ember Géza vizsgálóbíró kiutaztak a hely­
színére.

* A Széchenyi átalakítása. Schüch József 
vendéglős, a Sséchenyi bérlője, a Széchenyi- 
kávéházat kibővittetni akarja, s ez iránt kér­
vényt intézett Nagyvárad városához. A kávéház 
mai állapotában ugyanis kényelmetlen, szűk. 
Kőszegiig József városi főmérnök helyesli az 
átalakítást s nincs kifogása az ellen, hogy 
Schüch József saját mestereivel és költségén 
készíttesse az átalakításokat, csupán azt kí­
vánja, hogy a városi mérnöki hivatal ügyeljen

a munkálatokra s a mérnöki hivatal utasí­
tásai belarlandók.

* Agyonverték az országúton. Jován 
Áron kövesd! juhász Tulkáról ittasan ház..felé 
ballagott. Útközben megtámadták s egész cso­
port marczoua legény agyonverte. A juhász 
még éjszaka visszanyerte eszméletét s haza- 
vánszorgott, másnap azonban meghalt anélkü , 
hogy kihallgathatták volna. Amint az orvosi 
véleményből megállapítható, az agyonvert em­
ber halálát koponyarepedés okozta. A c end 
őrség megindította a nyomozást a tettesek 
kézrekeritésére. Az ügyészség utasította Buday 
Antal aljárásbirót és G-rő Sindor törvényszéki 
orvost, hogy szánjanak ki a helyszínére a 
vizsgálat megfejtésére.

* Gazdák, ha nagy terméshez akar­
nak jutni, Mautnner féie magvasa vessenek. 
Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, 
Mauthner udön cs. és kir. udvari magkeres­
kedése Budapesten, llottenbiller-utcza 33. 
mindenkinek ingyen megküldi. A ki ünően 
tisztított, legnagyobb csTaképességgel biró, faj­
tiszta magvak árai alacsony-k. Különösen föl- 
emlitendők az impregnált takar nányrépamag- 
vak és a legnem isebb gabnafélék dús vá­
lasztéka. 39g.

* M'ityás napja. Ránk hozta a második 
telet Mátyás apostol. Ahogy a példa mondja: ha 
nem talál Mátyás telet, hoz havat és szelet. El­
hozta mind a keltőt, csakhogy elfeledkezett arról, 
hogy ez az esztendő szökő év s egy nappal 
előbb hozta meg a zimankós, havas időt. A sok 
hóból azonnal viz lett s most taposunk a pocso­
lyában. Ilyen szeszélyes Mátyás. Ha jeget talál, 
akkor jeget tör s naposra vál; ha nem talál Má­
tyás telet, hoz havat és jeget.

x Kovács Li. és t ársa czég lapu ik mai 
számában közölt hirdetésére tiszteletül hívjuk 
fel olvasóink szives figyelmét. — Egvsz ri próba 
vásárlás eleg-ndő arra, hogy ezen üzlet pontos 
kiszolgálás ról, árui jó minőségéről, valamint 
az árak rendkívüli olcsóságairól brrki meggyő­
ződést szerezzen.

x Mozgó fényképek a „BIHrtR* kávé­
ház sörcsarnokában ma és minden este, 
ünnep és vasárnap délután is 4 tői 0 
óráig

Kdü'iő kávéházi ételek és italok po >t s é< 
fi gyelmes Kiszolgálásáról gondoskodik Gyárfás 
Pál, tulajdonos. 643

SZÍNHÁZ.

New-York szépe. Ma, pénteken febr. 
26-án a New-York szépe nagy operett kerül 
színre a Szigligeti-színházban elsőrangú szerep­
osztásban.

llorti Weisz Sándor fellépte. Weisz 
Károly előkelő nagyváradi iparos fia holnap, 
szombaton lép fel a Szigligeti-színházban a 
»Hálókocsik ellenőre« czimü kitűnő vígjáték 
czimsaerepében, hogy bemutassa művészetét a 
váradi közönségnek.

Ezen vendégfellépés iránt már most nagy 
érdeklődés mutatkozik.

Simouyi óbester. Martos Ferencz, a 
»Bob herczeg« szerencsés kezű írójának »Si- 
monyi óbester« czimü gyönyörű vigjátékára 
erősen készül a Szigligeli-szinház személyzete. 
Az igazgató uj, pompás korhű jelmezeket ké­
szíttetett ez újdonságra. S rnonyi óbsster pre- 
micrj i az eddigi megállapodás szerint hétfőn, 
febr. hó 29-én lesz.

Kommandóra. Érdekes premierre készül 
a jövő hónapban a színtársulat. Somogyi Ká­
roly ig izgató előadatja Mendélényi Bélának, 
a Tiszántúl volt kitűnő munkatársának Kom­
mandóra czimü szellemes vigjátékát. A humo­
ráról neves novellista első színpadi munkájá­
ról, a kik eddig ismer'k, — a leghizelgőbben 
nyilatkoznak. A darab szellemesen megírt ko_ 
molyabb irányú vígjáték, s a színtársulat lel­
kiismeretes előadásában nagy sikerrel kecseg­
tet. A szerepeket most osztották ki s valószí­
nűen márczius 20-án kerül színre az érdekes 
újdonság.

Szigligati-Szinház.
Folyószára 148. Bérletszám 137, (páratlan)

Sín, pénteken 9904. február 20-An:

New-York szépe.
Operette.

«Eä.YAKAK í Nagypáholy 14 koron . Idszintiéselsó 
emeleti páholy 13 kor. Másodemeleti ciholy 8 kor 
Zsölye 3 kor. Kórszék 2k r. 40 fill, fátnlásszék, 2 ko-. 
ff.rkéiyíilés i-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor t kor. 
Erkély illés oldal 2-ik sor 80 fill 11. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajogy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill.
Egy szinlap 20 fill

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénz’árnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órától 
előre válthatók.

Holnap, szombaton február 27 é i

Hálókocsik ellenőre.
Vígjáték.

Igazságszolgáltatás.
Gyilkos béres.

— Esküdtszéki tárgyalás. —
Tegnap tárgyalták le az esküdtbiróság 

élőit a február hóra kitűzött utolsó bűn­
ügyet. Szenz ícziós érdekes bűneset foglalkoztatta 
az eskhdtbiró,ágot. Szilágyi Gábor most má­
sodízben állott -íz esküdtek elő t. A kúria ha­
tározatából peruj tts folytán, mert a Kúria 
enyhének tálát» a tábla ítéletét.

Az volt a vad, hogy a komádi határban 
Szilágyi Gábor nevű szomszéd tanyabali cseléd



6
TISZÁNTÚL (45. szj 1904. február (ß

társát, három lépés távolságról Boda meg­
lőtte Előzőleg Vincze Lajos és Szilágyi Gá- 
bor nevű cseléd s meg két cseléd társaságában 
együtt pálinkáztak, azután összeverekedtek 
Gulyás Tógyer cseléd házából, a hol a Gn- 
íyásné névestélyét gyűltek össze köszönteti s 
a gazda állal adott egy liter; a Boda Szilágyi 
által hozatott két liter pálinkát megitták s a 
maradás és hazamenés kérdése miatt össze­
gabalyodtak. A verekedés nem öltö t nagyobb 
méretet, mert Szilágyi Gábort (a kit bántott a?, 
hogy őt Bcda távozni nem engedi) a házigazda 
Szilágyit az ajón kilökte, mert Bodát megfogta 
a Boda kezétől felkapott vasvillát elvette, a 
vendégeket lecsendesitette.

Bjda szégyelte, hogy Szilágyi és Vmcze | 
megrángatták izégyelve saját tanyájára, indult. | 
Követte őt a szintén otílevő férfi cselédje is, : 
(a ki Gulyásnéval barátságban volt.) A meg- 
fogdosott Boda után, Vincze és Szilágyi, hol 
sietve, hol dülöngőzve, Bőd i lakásáig 
mentek.

Szilágyi Gábornak, a Boda tanyaja Mit 
kellett lakására távozni. A két berúgott ember 
a helyeit, hogy Boda lakása előtt, vagy a 
mögött, hol a szomszéd tanyák nép , a szom- - 
széd tanyákra menni szokott; békésen távozott 
volna el: bezörgetlek a Boda ajtaján, a ki 
le sem csillapulván még az előbb lefolyt meg- 
rángatás után, fegyvert kapott kezébe, s úgy 
lépett a bezörgetök elé, a kik (az egyik tauu . 
bevallása szerint) azt hangoztattak, hogy ők 
kun emberek; ők Budával leakarnak számolni. , 
A szomszéd tanyákon lakók látták a haza- , 
távozó Bodát; látták az utánamenő cselédet; . 
a hol dülöngve, hol sietve haladó két embert. " 
A tanyára befordulási is látták, de hogy a 
ház előtt mi történt, azt a tanyai kerítéstől , 
nem látták; a történhető szóváltást nem hal­
lották. Csak egy lövést hallottak. Azután lát- ■ 
ták Bodát, a mint lóraülve, magát feljelenteni . 
ment, izgatottságában az egyik tanúnak csak 
annyit szólott, hogy rámjöttek, megtámadtak. 
A másik megtámadó Vincze Lajost tehetetlen 
részegség érte alól. A tárgyalás alatt csak a 
névestére jelenlétére emlékezett, azontúl nemi *

Hosszasan ment, a törvényszéki orvosok: 
dr. Grósz Menyhért és dr. Gerő Sándor szak- 
véleményének meghallgatása a fölött, hogy a 
halált okozó lövést eivitázhatlanul eszközlő 
Boda, aki már a katonaságnál öngyilkosságot ' 
kísérlett meg; ezenkívül epileptikus rohamok- ) 
ban is szenvedett; 1902 február 19 én ivott 
sok pálinka miatt kapott-é az elméje oly za- J 
vart, melynek folytán a lövést öntudatlan ál­
lapotban követte-é el? A vélemény, különö­
sen a lövés napján kiadott orvosi vélemény, 
Boda javára döntött.

A délutáni tárgyalás megnyitása után 
Rádl Ödön védőügyvéd által feltett kérdések 
elfogadása tárgyában hozott határozatot az 
esküdlbiróság.

E kérdések feletti I
’/t5-ig igénybevette ; 
Ítélkezését. A főkérdés 
által beterjesztett mellékkérdések közül hár­
mat fogadott el az esküdlbiróság.

A tárgyalást ma folytatja az esküdtbiró- 
ság, ítélet estére várható.

figyelmét az összes áruimra, melyet
lugoeuu csuk a Főtisztelendő l»«Psa9 
részére tartok. Állandóan nagy választék re­
verenda cziniáda és egyházi kvadratn- 
Bokból Rivétuin f kete és viola színben, to­
vábbá egyedüli raktára a mai idény legszebb 
és legczélszerübb hit, remény, szeretet 
övének (cinpilos), mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

Midőn a Főtisztelendő papság és a nagy­
érdemű közönség becses pártfogását kérem, 
míg kell említenem, hogy elvem mindig a. jó 
kiállítás és jutányos ár volt, melytől eltérni 
a jövőben sem fogok.

Nagvbecsű megrendeléseiket kérve, marad­
tam kitűnő tisztelettel:

Bumbera Imre,
polgári- és papi szabó.615.

TÁVIRATOK
Politikai liirek.

Budapest, febr. 25. (Saj. tud.
Tisza István gróf holnap ismét a király­
hoz megy kihallgatásra. A delegáczió 
tárgyalásait a hét végén befejezik,^ s 
valószinüen 
megnyitják.

táv.)

az országgyűlést kedden

határozathozatal d. u. 
a visszavonult bíróság 

; mellé a védőügyvéd

NYILTTER

Bumbera Imre
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, uj „Bazár“-épület színház oldal.
Van szerencséin a nagyérdemű közönség 

és Főtisztelendö papság becses tudomására 
hozni, hogy a legújabb divata és a legjobb 
minőségű szöveteim raktáron vannak, melyek­
ből a legújabb és legelegánsabb szabás sze­
rinti ruhákat készítem nagybecsű megrends- 
lőimnek.

Különösen felhívom a Főúsztelendő papság

A delegáczióból.
Budapest, febr. 24. (Saj. tud. táv.) 

Több kisebb felszólalás után Szentiványi 
Árpád elismeri, hogy haladás mutatko­
zik, de az ígérgetett reformokat koránt­
sem váltották be, még mindig megen­
gedik maguknak a kormányelnök és a 
hadügyminiszter, hogy közös jelvények­
ről beszéljenek. A delegáczióban kétszer 
is elszólták magukat.

Tissa: Én nem szóltam el magam.
Ssentiványi: Ezeken kívül hátra van 

még a katonai perrendtartás reformja. 
Kérdi, mit szándékozik a kormányelnök 
erre vonatkozólag tenni. Jobb volna, ha 
határozottan megváltaná a szándékát, 
semhogy Apponyit tüntesse föl töprengő 
Hamletnek, akinek máról holnapra vál­
toznak a nézetei.

Apponyit huszonötéven át a nem­
zet szine-java követte meggyőződésében 
s Apponyit érdemes követni, mert az ő 
elvei komoly meggyőződésen alapul­
nak, de vájjon számolt-e Tisza azzal, 
hogy a lemondása után akad-e valaki 
elveinek osztályosa.

Tissa válaszolva Szentiványinak 
jelenti, hogy tévedés ha beszédében sze­
mélyes vonatkozásokat keresnek. Saj­
nálja, hogy Apponyira vonatkozólag 

■, ilyen magyarázatokat fűznek szavaihoz. 
0 már két ízben kijelentette, hogy 
teni sem Apponyit, sem a nemzeti 
tot nem akarta.

Tissa válasza után nagy vitát 
vokált a hadcsapatok költségvetésének 
megszavazása.

Ugrón és Apponyi egyértelmű til­
takozása után a tétel részletes tárgyalást 
holnapra halasztották.

Holnap két ülést tart a delegáczió, 
délelőtt és délután.

)

Az orosz-japán háború.
London, február 25. (Saj. tud. táv) 

Wladiwostokból az oroszok kiutasították 
; az angolokat.

azzal,

ki-

s ér­
pár-

pro-

TokiÖ, február 25. (Saj. tud. táv.) 
Korea császárja föltétien bizalommal a 
mikádót ismeri el urának, s erről kiált- 
ványban értesíti népét s hódolatát közli 
a mikádóval.

London, február 25. (Saj. tud. táv.) 
A japánok kudarczárói elterjedt orosz 
hitek nem felelnek meg teljesen a való­
ságnak. Csupán annyi igaz, hogy a ja. 
pán hajóhad éjjeli támadása nem si­
került. Mielőtt a kikötő bejáratát eltorla­
szolandó négy gőzöst elsülyesztettek 
volna, az oroszok észre vették a táma­
dást s golyózáporral . fogadták a japá­
nokat. Erre a japán 
kül visszavonult s a 
szánt hajót a nyílt 
Ez a négy hajó sülyedt el s ezekről 
hirdették az oroszok, hogy japán pán- 
czélosok pusztultak el.

Egyébként a visszavonulással végződő 
manővert Togó admirális vezette.

Páris, február 25. (Saját tudósítónk táv.) 
Alicze Bourbon herczegnő az orosz harcztérre 
indul a betegek ápolására. A herczegnő előbb 
X. Pius pápa áldását kérte ki Rómában. A 
pápa sajnálkozva szólott a háborúról s úgy 
nyilatkozott, hogy a czár mindent elkövetelt 
a háború elkerülésére, de a japánok kierő­
szakolták.

E hírt franczia forrását tekintve, valószínűt­
lennek tartjuk.

Elhunyt kúriai bíró
Budapest, február 25. (S-ját tud. táv., 

Vida Sándor kúriai bíró tegnap délután hir­
telen meghalt.

A raguzai bakák
Budapest, február 25. (Saját tud. táv.,, 

A Dalmácziából visszaérkezett képviselők érde­
kes jelenetről beszélnek. Raguzában történt 
hogy a büntetésre ítélt három éves katonákat 
a vonuló csapatok közt 
Béla elkiáltotta magát:

— Tisztelegj 1
Mire a képviselők 

megilletődve üdvözölték 
nyes szemükkel tisztelegtek a

Ezt látva egy tiszt, Rákosy 
lépett:

— Mit akarnak az urak?
— Semmit, csak üdvözöltük i 

magyarságot — válaszolt Rákosy 
| selök nyugodtan tovább mentek.

Szédelgő tanár
Budapest, február 25. (Sajat Ind-

Dr. Balogh Péter néven jó haromnegy A 
szédelgésből élt egy késmárki kicsapni 
21 éves fiatal ember tanárnak adta J 
s busás összegekért előkészítésre » k8ttii.
ványokat. Összeköttetéseire hivatkoz A 
belül 8000 forintot panamázott így u .. áinos 
rendőrség azonban értesülve a 
Özeiméiről, ma letartóztatta.

hajóhad lövés nél- 
négy elsülyesztésre 
tengeren hagyták

felismerték s Kulik

levették kalapjukat s 
a katonákat, akik kö- 

képviselőknek 
Viktorhoz

a
s

szenvedő 
a képvi-

311 regénycsarnok, ||

Atenger alatt ?
— Kalandos regény. — „-.óban) (Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamé"

Irta: Man Pémborton.
Nem feleltem, mert talán szólni s 

voln», annyira eltette aa eszefó zkeit az aíJ’®' 
gondolat, amely rögesxmeként föszst
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Hirtelen fölugrottam, odasiettem az ajtóhoz 
4s visszafordítottam a kulcsot, hogy már csak 
kilincsre roll becsukta.

— Kinyithatja, Jasper, — mondta miss Ruth . 
_ most már egészen egyedül vagyunk.
" Visszasiettem hozzá és halkan, rekedten ezt 
kérdeztem:

_ A gépházban bizonyosan vannak embe­
rek és örök is maradtak itthon . . . Hányán 
lehetnek összesen, s mit gondol: hány nyal talál­
kozhatnom, ha most akarnék lemenni a táp­
jaimért?

Miss Ruth egyszerre oly nyugodt lett, 
mintha a halál békéje szállt volna szivébe és 
fölállt, hogy jobban megérthesse szándékomat.

J_ Jasper! — kérdezte komolyan, — mi 
a szándéka, Jasper?

— A jó Isten tudja! — feleltem lázasan. |
— Csak mondja meg, hány ember van most 
a várban.

Miss Ru h arcza hol lángba borult, hol elfe- 
hérfdett. Láttam, hogy megértett, s arczának ez 
a színeváltozása a remény és csüggedés egymást 
kergető váltakozása volt ... De sem ő, sem én 
nem meriünk még csak czélozni se arra, ami az 
ajkunkon lebegett és legforróbb szándékunk volt.

— Azt hiszem, öten vannak a gépházban 
és hatan az örök, — felelte és láttam, hogy az 
njjain számol. — Az alsó kapu, a második a 
folyosón ... Do mi a szándéka, oh Jasper . .. 
mondja meg, mit akar ?

— Mit akarok? — feleltem; — hát azt, 
hogy fölhozom ide a társaimat, Seth Barkert, 
meg a többieket ... És, ha a szerencse ked­
vez, — folytattam, egész közel lépve hozzá, — 
bezárjuk a kapukat . . . Azt mondja, hogy csak 
két kapu van ? . . .

Csak kettő volt: igen csak kettő. Az egyik 
a legénység számára, az alsó kapu, melytől 
lépcsők vezettek a tengerig, egy csöndes kis 
öbölbe ...

Ezt mondta miss Ruth, s aztán egyszerre 
örömmel sikoltott föl:

— Oh, Jasper! ... Ha megtehetné . . . 
ha megtehetné! . . .

— Hogy megtehetem-e, vagy sem; ma éj­
jel elválik, — feleltem egész nyugodtan. — Az 
azonbin bizonyos, miss Ruth, hogy megkísér­
tem .. . Un pedig menjen vissza a hálószobá­
jába és ne tudjon semmiről. Ez a munka férfi­
munka lesz; és, Isten engem! vagyunk is 
hozzá férfiak!

Önök, akik olvassák ezt, talán vállat von­
nak és azt mondják rá: — « M csoda henczegésl»-
— Hát igaz: henczegés volt és talán őröltség is; 

■da ha jobban gondolkoznak rajta, talán önök 
is átlátják, hogy nem volt lehetetlenség.

Mert ép abban a pillanatban, midőn éle­
tünk a Czerny akaratától függött, ha csak éhen 
nem akartunk halni, az egész söpredék ki­
vonul rabolni és üresen hagyja a várost. Sehol 
egy hangot se hallok, mig odalent négy tár­
sam várakozik s az élet' vagy halál igéjét várja 
tőlem. A végső kétségbeesés úgy lángra lob- 
bantja bennem a vakmerőséget, hogy már az 
ördögökkel is szembe szábnék és semmi egyéb­
bel nem törődöm, mint hogy drágán adjam el 
?z életet, ha kell, s ilyen lelkiállapotban, ily 
kedvező külső körülmények közt, ki mond- 
ba'ja, hogy henczegés volt, amit mondtam, vagy 
hogy a szándékom őrültség és lehetetlen ? . . .

(Folyt kör.)

KÖZGAZDASÁG.
Méselésre kiválasztott törzseinknek 
fiatal azaz uj anyára való fölsegitése.

Hí megrajzolt a törzs e, f ntebbi pontok 
szerint mindm uj csalid újból kezdi az 

“•működést vagyis háztartást azzal a kü- 
rabsé.g l, hogy tavasz vagy nyár derekán 

n m tisztulási kiröpülést, han»*m előjátszást 
Wznek.

Mi következik most inr m ndezekből? 2 
z, hogy egy tavaszt megért erős törzsnek, 
a azt mézeiéire h^-ználoi a arjuk, rajzani 
era Szabad. Nem pedig az. r, mert a raj 

mindenkor lép, nép és a neki szükséges téli 
eleségről kell, hogy gondoskodjék, nem pedig 
arról, hogy ax nekünk méz vagy viasz jövedel­
met hozzon.

Hogy pedig ily erős s mézelésra kiválasz­
tott törzsünk meg ne rajozzők, azt csak az 
által érhetjük el, ha múlt évi azaz vén anyját 
tőle a mézlegelő beállta előtt elvesszük, vagyis 
anyátlanitjuk s azután rögtön illetve másod­
nap uj fiatal anyára segítjük, hogy aztán az 
erős törzs a mely már lép, nép és fiasitás- 
sal bőven rendelkezik, mint korai raj, mint­
hogy e fentebbiekre már szüksége nincs, e mi 
javunkra mézet gyűjtsön.

Egy ily erős család, ha okszerű eljárás­
sal sikerült fiatal uj anyára segíteni, a méz- 
lugelő alatt rajzással nem fogja idejét s erejét 
elfecsérelni, szétszaggatni, a korai mézlegelől 
ki fogja használni s erősen mézelni fog.

Hogy pedig mézlegelő beállta előtt ily uj 
anyára miként segítsük ily mézelésre kiválasz­
tott törzsünket, tudnunk kell:

a) hogy a dolgozó méh a pete lerakás 
pillanatától számítva 19—21 napot,

b) a herék 24—26 napot,
c) a királyi átczák 16 — 17 napot igényel­

nek, mig azokból tökéletes rovar fejlődik.
Most már:
Egy erős törzsünk dolgozó fiasitást hoz, 

ha kellő hőmérséklet s élelemmel, vagy korai 
azaz spvculativ etetéssel ellátva van.

Herékre fog fiasitani, ha a fenti dolgozó 
fiasitás a költőfészek közepén már kikelő­
ben van.

Királyi álczákat fog hozni, ha e fen­
tebbi két pont alattiak általunk eszközöltethe- 
tők voltak.

Csak ha törzsünkben túlsúlyban van a 
fedett fiásitás s a költőfészek közepén a má- 

: sodik petézési időszak jelét, vagyis ismét njon- 
; uan lerakott petéket találunk, anyátlanitható 

az meg, s csakis ez időben látható az el egy 
más anyanevelő törzstől átveti fiatal, azaz ez 

i idei uj királynéval.
II.

Mézelésre kiválasztott erős törzseinknek 
létszámát megállapítva, kitűzött czélunknak ke­
resztülvitelét, vagyis mindegyiknek a mézlegelő 
beállta előtt fiatal anyára való segítését el­
érendő, a következőképen járunk el.

Ha például öt erős s mézelésre kiválasztott 
törzszsel rendelkezünk, ezek közül egyet és pe­
dig a legerősebbet anyanevelésre, melylyel többi 
négy törzsünket fiatal anyákkal elláttandjuk, 
— kiválasztjuk. Ezen egy anyanevelésre kivá­
lasztott gazdag, népes törzsünket lehető korán 
tehát márczius 15 —16 ikátói spekulativ ete­
téssel kiterjedt költésre ösztönözzük. Ez által 
elérjük azt, hogy ezen e.y törzs előbbi négy 
mézelésre kiválasztott törzsünket fejlődésében 
túlhaladja s nem csak dolgozó, de h-re hasítá­
sával is anyabölcsők építése és fejlődésével oly 
annyira megelőzi, hogy ily eljárással ezen egy 
törzs már ápril 15—2O-ikáig herékkel s ezt 
követőleg királyi sejtekkel is rendelkezni, 
bírni fog.

(Vége köv.)

Értéktőzsde
Budapest, febr. 25 

Osztrák hitel — — — — — — — 688.50
Magyar hitel — — — — — — — 749.50
Állam vasút — — — — — — — 694.—
Rimamurányi — — — — — — — 488.—
Magyar jelzálog — — — — — — 535.25
Salgótarjáni — — — — — — — —.—
Wagon-kölcsön — — — — — — —• —

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904 febr. 25-én

Magyar aranyjáradék 4 — — — — 116.—
Magyar koronajáradék — — — — — — 97 05
Magyar vasúti kői síin aranyban 4,/‘ — — 88 75
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/0 "'n — — 98.
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —.—
Mavgar föld tehermentesítési kötvény 4v/o — 98.—
Italmérési jog megváltási kötvény - — —
Horváth szlavón földtehermeniési kötvény — — 208
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 161
Tizsaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 98 25 
Osztrák járadék papírban — — — — — 99.

Osztrák járadék papírban — — — — — 117.—
Osztrák járadék aranyban — — — — — 98.50
Osztrák korona járadék — — — — — 147. —
sztrák államsorsjegyek — — — — — 1590' ' 
Osztrák magyar bank részvény — — — — 737.59
Magyar hitelbankrészvény — — — _ _ 627.75
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 624.08
Párisi vista — — — — — — — 19.58
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — — 117.—
Németbirodalmi márka — — — — — 240.95
Londoni vista — — — — — — — 1'4.50
20 márkás arany — — — — — — — 23.46

K uarkeisUiért kefir

Dr. VDCSKICS GYDLA.
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Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyváradi kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Kisbir­
tokosok Országos Földhitelintézete végrehajta­
tnak Bedö Károly és neje csatári lakosok 
végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyé­
ben a csatári 152. sz. tjkvi betétben ALI —4. 
sor 1405., 1406., 1407., 1408. hr. szám alatt 
felvett a Domoszló-tető dűlőben fekvő 3 darab 
szántóból és házból álló ingatlanra a budapesti 
kir. kereskedelmi és váltó'.örvényszéknek 
107057/903. szám alatt kelt végzésével elren­
delt árverésnek foganatosítására határidőül 1904. 
évi márczius hó 16 ik napjának délelőtti 
fél 11 óráját Csatár községházához kitűzte.

Kikiáltási ár 2600 korona, azonban az ár­
verésre kitett ingatlan szükség esetén ezen 
áron alul is elfog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírokban letenni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. törvényszék, mint telekkönyvi ha­
tóságnál és Csatár község elöljáróságánál te­
kinthetők meg.

Nagyváradon, 1904. évi január hó 
9-én, a kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóságnál.

Hraball,
646. kir törvényszéki albiró.

170—1904. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad vidéki 
kir. járásbíróságnak 1904. évi V. 66/1. számú 
végzése folytán dr, Burger Árpád ügyvéd által 
képviselt Első magyar gazdasági gépgyár r. t. 
felperes részére Opris Togyer és neje kardói 
lakosok alperesek ellen 2511 kor. 56 fjll. 
tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán alperesektől lefoglalt és 2630 
koronára becsült ingóságokra a nagyvárad­
vidéki kir. járásbíróság 1904. V. 66/2. számú vég­
zésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi 
vagy f lülfoglaltatók követelése erejéig is, ameny- 
nyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, 
alperesek lakásán Kardó községben leendő 
megtartására határidőül 1904. évi márczius 
hó 7-ik napjának délelőtt 9 órája kitüzetik, 
mikor a bitó lag lefoglalt gőzkazán, cséplő- 
garn túr, kézi tüzifecskendő, mérleg, hévér, csi­
kók, tehenek, borjuk, széna s egyéb ingóságok 
a legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelé­
sét megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy 
amennyiben részükre a foglalás korában eszkö- 
zöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bej ele ötösei­
ket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött­
nél vagy írásban, vagy pedig szóval bejelen­
teni tar óznak

A törvényes határidő hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1904. évi február hó 
15-ik napján.

Bosnyák Gergely,
645 kir. bir. végrehajtó.
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Hatóságilag yegeladás
mert az üzlet teljesen feloszlik

Kovács L. és Társánál Zöldfa-utcza.
Női-divat, rőfös, vászon, szőnyeg, asztalnemű, 

menyasszonyi kelengyék, férfi és női ingek és 
és rövidáruk

mig a készlet tart, minden elfogadható árban kiárusittatnak.
Tisztelettel

Kovács I i. és Társa.

1904. február 26
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I 
nak, 
hetei 
gene 
sem 
rajta 
mun 
legjo 
muta 
nált 
ránc 
vonu 
szőtt 
nyár 
Tiszí 
széki 
czos; 
serve 
hezei
tatm.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám.

politi 
magi 
kodó 
benn 
vény 
teszi 
Mi u 
állás 
niszt 
den

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonal zat ok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélboritékok.

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelben 

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
b&li meghívók, 

táncrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

mellé 
Oh ns 
fárad! 
gelt 1 
kora­
dom, 
meste 
mégsi 
lelt p 
népét 
benne

A lai. és gór. szert, kath. egyházmegyei nyomtatványok
iBtr* ráki tra.

J Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


